

Из истории Павловской учительской семинарии

Мы продолжаем публиковать материалы, посвященные истории райцентра. Эта публикация - об истории Павловской учительской семинарии, где ныне располагается Павловская школа-интернат.

Российская империя, как пишут современные экономисты и историки, вступила двадцатый век «экономическим бумом», которому требовались не только образованные руководители, инженеры, но и грамотное население. Открывалось множество школ: церковно-приходские, земские, бесплатные народные училища, школы грамоты, воскресные, прогимназии, гимназии, ведомственные школы... По статистике, только в 1903 году в Российской империи распахнули двери 5128 городских и сельских школ.

Естественно, каждой были необходимы учителя, знающие свой предмет и умеющие донести его до ученика. Обосновывая открытие Томского учительского института в 1900 году, чиновники сделали вывод: в 3500 школах губернии среди преподавателей было только 20% педагогов со специальным образованием, остальные 80% - священники, диаконы, выпускники средних, а то и церковно-приходских школ.

Попечителем (прим. ред. - заведующим) Западно-Сибирского учебного округа Л.И. Лаврентьевым в Министерстве народного просвещения неоднократно обсуждался вопрос об открытии учительской семинарии в каждом административном округе Западной Сибири. Если Леонид Иванович поднимал тему учительских семинарий «наверху» - на уровне Министерства, различных департаментов, то инициатива «снизу» на уровне Барнаульского уезда исходила с 1896 года от крестьян и была связана «с патриотическим желанием некоторых сельских обществ Барнаульского уезда ознаменовать счастливое событие русской жизни - коронацию Николая II - пожертвованиями на общепольное дело».

Из архивов. «Движимые этим желанием 93 сельских общества 1-го участка Барнаульского уезда в мае 1896 года постановили на сходах производить особый сбор (1-5 коп.) с десятины пахотной земли и головы крупного скота. Для решения вопроса о назначении этих денег 15 января 1898 года состоялся съезд уполномоченных от сельских обществ. По предложению чиновника по крестьянским делам Б.И. Войниловича, на съезде было решено ходатайствовать об учреждении первого крестьянского общества попечения о народном образовании в Барнаульском уезде, чтобы названное общество на средства, жертвуемые крестьянскими (сельскими) обществами, озаботились кроме поддержания и улучшения народных училищ устройством «такого учебного заведения, ученики которого, принятые из среды сельских обществ, по выходу могли бы с успехом исполнять должность учителей в народных школах с обязанностью прослужить в них не менее трех лет.

К такому решению уполномоченные склонились под влиянием разъяснений Б.И. Войниловича, что начальное образование - дело столь важное и необходимое для народа - развивается слабо, и существующие школы не удовлетворяют запросам населения вследствие недостатка в хорошо подготовленных учителей».

Утверждение устава общества попечения о народном образовании затянулось на неопределенный срок. 15 сентября 1898 года состоялся второй съезд уполномоченных.

Из архивов. «...Ссылаясь на то, что из пожертвований собран уже достаточный

капитал, Б.И. Войниловичу поручили приступить по получении разрешения от учебно-окружного начальства к постройке училища по плану, который будет им и составлен. Обсудив с инспектором народных училищ Томской губернии г. Ларионовым вопрос о типе учебного заведения, проектируемого за счет пожертвований сельскими обществами капитала, Войнилович остановился на учительской семинарии... Местом для устройства семинарии было избрано село Павловское в 55 верстах от Барнаула и 270 верстах от ближайшей железнодорожной станции».

Конечно, решение крестьянского съезда имело рекомендательный характер. Б.И. Войнилович, зная неторопливость государственного аппарата, движимый идеей обустроить учительскую семинарию на своем участке, действовал дальше. В июне 1900 года состоялся съезд инспекторов Томской губернии. Крестьянский начальник не только присутствовал там сам по себе, не как делегат, но и выступал с речью, где обосновывал наличие учительской семинарии в своем округе, а точнее в селе Павловском. «Сами крестьяне, их общество собрали кровные деньги, просят, требуют открыть учительскую семинарию. Неуместно писать мужчины хотя бы их детишек учили не полуграмотные дьяки либо еще кто, а учителя с образованием. Учительская семинария - таковое учебное заведение будет соответствовать гуманному желанию крестьян, принесет им несомненную пользу и будет служить рассадником просвещения среди крестьянского населения Сибири...», - говорил он. Здесь же, после речи он вручил Попечителю округа Л.И. Лаврентьеву, сидевшему в президиуме съезда, заявление на разрешение приступить к постройке здания учительской семинарии в селе Павловском Барнаульского уезда.

В дальнейшем в одном из писем Б.И. Войнилович писал попечителю: «Строительство железной дороги и вызванным переворотом в экономической, умственной и общественной жизни Сибири, правильная постановка дела обучения и воспитания является особенно важною и необходимою. Только при помощи рационально организованной школы сибирское население получит возможность сбросить оковы невежества и, приобретая достаточный запас нравственной силы и знаний, пойти далее по пути умственного, нравственного и экономического развития». Позже: «Школа в Сибири, помимо своей прямой цели просвещения народных масс, должна служить орудием распространения русской гражданственности и культуры среди сибирского населения и полного внутреннего объединения с коренной Россией. Можно надеяться, что воспитанники Павловской семинарии при получении в ней надлежащей подготовки поступят в сельские школы и, воспитывая подрастающее поколение в добрых правилах и привычках, будут содействовать подъему низкого нравственного и умственного уровня сибирского населения».

Листая пожелтевшие от времени страницы сохранившихся архивных документов - докладов, рапортов, писем, просматривается неукротимое желание построить учительскую семинарию именно в селе Павловском. Б.И. Войнилович даже написал письмо министру народного просвещения И.И. Толстому. В нем - о



Современный вид здания учительской семинарии

крестьянах, собравших деньги, решениях съездов и о том, что семинарию можно построить быстро и недорого. Письмо дошло до министра, и было перенаправлено Л.И. Лаврентьеву. Выражая недовольство, попечитель в то же время похвалил Б.И. Войниловича за настойчивость: «...Милостивый государь, Борис Иванович! Очень недоволен по поводу вашего письма господину Министру народного просвещения, графу И.И. Толстому. Занимайтесь крестьянскими делами во вверенном вам участке, не делайте подобных «демарши» в столь высокие инстанции. Я приглашен в Санкт-Петербург по случаю пересмотра инструкций учительских семинарий, буду вести встречи о семинарии в Павловском... Ваша постоянная забота о ней трогательна... С почтением, Лаврентьев».

В течение нескольких лет шла переписка между ведомствами, попечителем. Бюрократическая машина разворачивалась медленно, со скрипом, однако настойчивость крестьянского начальника возымела действие.

15 августа 1902 года император Николай II подписал «Высочайшее соизволение» об отводе земли Павловской учительской семинарии, а официально план был утвержден только 29 января 1905 года. Из архивов: «...пред Алтайским Главным Управлением ведомства Кабинета Его Величества г. Попечитель учебного округа усиленно ходатайствовал о наделении Павловской учительской семинарии землей, усадебной и пахотной (до 100 десятин). 15 августа 1902 года последовало Высочайшее соизволение на отвод в бесплатное пользование Павловской учительской семинарии на все время ее существования усадьбы в селе Павловском, против Никольской церкви, размером 3908,89 кв. саж. Ходатайство об отводе 100 десятин земли для сельскохозяйственных целей семинарии признано пока не подлежащим удовлетворению. 9 октября 1902 года г. Попечитель учебного округа вошел в Министерство народного просвещения с представлением об учреждении Павловской учительской семинарии. В представлении было подробно выявлено, какие затруднения встречает развитие дела народного в Сибири вследствие недостатка в хороших кандидатах на учительские должности и доказано важное значение новой семинарии для местного населения».

Решение по учительской семинарии было принято в 1904 году. Из архивов: «Происходивший в июне 1900 года съезд инспекторов народных училищ Томской губернии признал необходимым для развития дела начального образования учреждение учительской семина-

рии в Томской губернии и присоединился со своей стороны к мнению об открытии этого учебного заведения в с. Павловском, не входя в рассмотрение того, насколько удобны условия этого села для благоустройства учительской семинарии. Директор народных училищ Томской губернии, поддерживая мнение съезда, вошел с особой докладной запиской по данному вопросу к господину Лаврентьеву. Учебно-окружное управление с полным сочувствием отнеслось к проекту учреждения новой учительской семинарии и приняло меры к скорейшему удовлетворению ходатайства об открытии семинарии в с. Павловском на средства казны и пожертвования сельских обществ. Учебно-окружное управление затребовало от лиц, ходатайствующих об учреждении семинарии, план здания и сведения о поступивших средствах на постройку семинарии. Представленный господином Войниловичем план был рассмотрен окружным архитектором в городе Томске».

Далее из архивов следует, что было мнение открыть в селе Павловском женскую семинарию: «Министерство народного просвещения не могло не согласиться с доводами господина Попечителя, но вследствие возникшего предложения преобразовать часть мужских учительских семинарий в женские, обратилось с запросом, не следует ли в с. Павловском открыть женскую семинарию. Из обмена мнений по этому вопросу между заинтересованными лицами и учреждениями выяснилось, что местное население, жертвуя на устройство семинарии, отдает предпочтение мужской семинарии. В этом смысле состоялось соответствующее представление в Министерство народного просвещения».

Б.И. Войнилович всегда бегал «вперед паровоза». Не имея официального разрешения на семинарию, он в 1902 году сделал частный заказ на проект здания учительской семинарии архитектору И.Ф. Носовичу, одному из лучших архитекторов Барнаула того времени. Проект был оплачен крестьянскими деньгами (из собранных 19 тыс. рублей). В 1903 году Б.И. Войнилович привез в Томск проект семинарии с планами фасадов, помещений, залов, толщиной стен, размеров оконных и дверных проемов и т.д. Проект был утвержден временно исполняющим должность архитектора Западно-Сибирского учебного округа А.Д. Крячковым. В последующие месяцы Б.И. Войниловичу стало проще продвигать свое детище - семинарию.

А. КОЛЕНЬКО, с. Павловск
(Подготовил Виталий СЫТЫХ)
Продолжение следует